

中国石油大学 学生工作简报

2014 年第 1 期

总第 272 期

2014 年 1 月 10 日

本期要目

◆政策导读

陈希：高校要肩负起抓好意识形态工作政治责任

◆学工动态

学校考核 2013 年度院部学生工作

学校召开期末考试情况通报会

◆院部风采

计通学院“我行我宿” 秀出风采

“1314 经管一家亲” 元旦联欢会顺利举行

信控学院召开 2014 年度招生宣传工作布置会

我校首届物理实验创新竞技大赛圆满落幕

地学院召开 2014 年寒假社会实践动员大会

储建学院多措并举做好期末考试工作，严抓考纪考风

文学院 12 级召开年级大会

机电学院寒假年级会将安全教育放在首位

储建学院召开 11 级党员会议

◆简讯 18 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆政策导读

陈希：高校要肩负起抓好意识形态工作政治责任

来源：中国教育新闻网 作者：焦新 2013年12月26日

切实加强高校意识形态工作 推动高校党的建设迈上新台阶 第二十二次全国高校党建工作会议闭幕

第二十二次全国高等学校党的建设工作会议今天闭幕。中组部常务副部长陈希同志在总结讲话中指出，要以党的十八大和十八届三中全会精神以及习近平总书记系列讲话精神为指导，深入贯彻落实中央领导同志讲话精神，以改革创新精神抓好这次会议精神的落实，切实加强高校意识形态工作，扎实推动高校党的建设迈上新台阶。教育部党组副书记、副部长杜玉波主持会议。

陈希强调，高校党委要肩负起抓好意识形态工作的政治责任，强化自觉性、增强坚定性、提高战斗性。坚持马克思主义在高校的指导地位，加强马克思主义理论体系学习教育，广泛开展社会主义核心价值观学习教育，深入开展中国梦宣传教育，着力培养社会主义事业合格建设者和可靠接班人。要努力建设高素质的教师队伍和思想政治工作队伍，加强教育教学阵地建设和管理，建好管好用好网络阵地，不断创新意识形态工作话语体系，创新思想政治工作方式方法，创新高校新闻宣传方式。

陈希要求，各级党委都要把高校意识形态工作纳入本地区本部门党建工作整体安排，摆上突出位置，完善工作机制，构建齐抓共管新格局。要按照中央领导同志讲话精神要求，结合各自实际，研究提出贯彻落实会议精神的具体措施，确保把会议提出的各项任务落到实处。

各省（区、市）和新疆生产建设兵团党委组织部、党委宣传部分管负责同志，党委教育工作部门主要负责同志；中央和国家机关有关部门（单位）司局级负责同志；解放军总政治部有关部门负责同志；部分高校党委书记和校长出席会议。北京、上海、北京大学、中南大学、西北工业大学、新疆大学、浙江金融职业学院、云南工商学院等地和高校的代表在会上作交流发言。

◆学工动态

学校考核 2013 年度院部学生工作

12月31日，学校对院部2013年度学生工作进行检查考核。学生工作相关部门领导，各院部党委书记、党委副书记及全体辅导员参加会议。副校长李兆敏、校长助理杨茂椿出席会议并讲话。

各院部分别围绕队伍建设、学生教育、学生管理、学风建设、学生就业、共青团工作等观测点，就一年来的学生工作进行了总结汇报，并就工作经验和所存在的问题进行深入交流。

李兆敏指出大学的主要职责是育人，学生工作要以学生为中心，培养“社会主义合格建设者和可靠接班人”。近年来我校学生工作取得了很好的成绩，如大学生创新创业、“四航工程”等取得了很好

的育人效果，获得了表彰。相信在学校领导的关怀指导下，会继续做好学生工作。此外，他还强调临近期末考试和寒假，要做好诚信考试工作，加强考风考纪；安全问题要常抓不懈；要做好寒假留校学生的安置工作。

杨茂椿做会议总结，充分肯定学生工作一年来取得的成绩。他指出学生工作汇报是一次“回顾、梳理、升华”，能够促进学院加强理念、提炼经验、明确方向，促进学生工作开展；同时也是一次“交流、借鉴、互动”。各学院的汇报，体现了不同学院的历史、文化和特点，能够加强交流，促进学习。

最后，党委学生工作部部长姚海田就近期几项具体工作进行了相关部署。（学工部 胡小波）

学校召开期末考试情况通报会

1月8日下午，学校召开期末考试情况通报会，就期末考试中出现的系列学生违纪情况进行了通报。校长助理杨茂椿、学生工作部（处）姚海田及各教学院部党委副书记参加了会议。

各学院分别介绍了期末考试情况、出现的违纪问题以及采取的系列措施和特色做法。各学院一致表示，继续加强诚信教育宣传、加大巡考巡查力度、采取有效预防措施，尽最大努力减少学生考试违纪现象的发生。

杨茂椿指出，学生的违纪情况令人深感痛心，需要各部门高度重视，引以为戒，进一步加强诚信教育，严肃考风考纪，对于违纪现象按学校有关规定严肃处理。杨茂椿强调指出，正下一步工作中要以变应变，适应教改课程的改革，积极加强与教务部门沟通，提前做好考试准备和相关巡视工作；组成统一巡视组，加强考试的巡查力度，辅导员等学生工作人员要重视考试过程中出现的新的个案和新问题；真正从关爱学生的角度出发，强化教育，加强反思，努力做到让学生心悦诚服的接收相关教育，提高教育的实效性，助推学生成长成才。

姚海田就做好期末考试和寒假学生工作提出要求，高度重视期末考试中出现的学生违纪问题，进一步研究问题的根源，将工作做的更细、更深入。他强调，在加强考试教育的同时，要做好假期安全工作、假期集中住宿、宿舍安全检查、春季留校学生的统计、安排等工作。（马克思主义学院 周强）

◆院部风采

计通学院“我行我宿” 秀出风采

12月26日持续三周的计通学院“我行我宿”宿舍文化节圆满结束。本次活动分为宿舍 logo 设计大赛、宿舍装潢大赛两部分。据悉，在下一学期会继续宿舍文化节活动之宿舍 DV 大赛。

本次活动受到了 13 级全体同学的广泛好评：宿舍 logo 设计大赛不仅锻炼了大家的创新能力和语言表达能力，用形象的舍徽生动的语言展示自己的青春梦想和团结协作；还以环保为主题的宿舍装潢大赛的开展让大家充分发挥了想象力与动手能力，打扫卫生、剪贴装饰、非主流的布艺冲击视觉、墨

香四溢的书法、五颜六色的装饰让宿舍更加温馨，也大家以后的学习和生活创造了良好的条件。

寝室是同学们生活、学习和休息的场所，寝室文化是校园文化的重要组成部分，良好的寝室文化氛围是陶冶情操的重要条件。希望同学们通过本次活动，养成更好的寝室卫生习惯，建立更高尚的寝室生活情趣，增强宿舍凝聚力，让寝室成为同学们温暖的家。（计通学院 王海宁）

“1314 经管一家亲”元旦联欢会顺利举行

耀眼的灯光，璀璨的舞台，劲爆的舞蹈，悠扬的歌声，这就是 1314 经管一家亲元旦联欢会的现场。12 月 31 日晚，经管学院同学齐聚大学生活动中心四楼多功能厅，见证“1314”的跨越。

晚会在热辣的舞蹈中拉开帷幕，各路好戏精彩上演。《克罗地亚交响曲》将观众引领至一个神秘的世界。歌曲联唱《同桌的你》带我们重温校园生活；《他不爱我》唱出了当代青年学生的敢爱敢恨；《爸爸去哪儿》紧跟流行脚步，向我们传达童真童趣。新闻宣传工作室成员则放下相机，用舞蹈和歌声向世界喊出《We are young》。学生会主席团成员薛华龙等携众美女走秀，嗨翻全场，晚会现场刮起阵阵美女风。“说相声啊，是个技术活”。科协主席王滋瑛与搭档一起，为大家献上了一段令人捧腹的相声。一家亲的联欢晚会，“家”的元素自然少不了。无论是捧出带有新年祝福的蛋糕，还是舞台两侧亲手包饺子的地方，无一不体现出浓浓的家的味道。最后，大家分享了热气腾腾的饺子，共同跨年。

“有蛋糕，有饺子，真的很有过年的气氛，也很有家的感觉”，看完联欢会后，田双良同学这样说道。跨越 1314，我们是一生一世的一家人，愿大家开心快乐，这就是本次联欢会想要传达的青春正能量！（经管学院 徐敏）

信控学院召开 2014 年度招生宣传工作布置会

为提高信控学院招生宣传工作的质量和水平，12 月 31 日下午，信控学院在南教 316 召开 2014 年度招生宣传工作启动暨培训会。本次会议由学院学生党总支副书记石彬主持，根据学院负责陕西和四川两省招生宣传工作的实际情况，学院陕西和四川籍的全体同学参加了本次会议。

石彬老师首先介绍了信控学院往年招生宣传工作的开展情况。随后，石彬老师介绍了 2014 年度招生宣传的主要内容，并对专业对考生的特殊要求、如何填报志愿、收费标准等常见问题进行了详尽的解答。最后，石彬老师对陕西和四川两省份的同学如何利用假期时间开展宣传工作做了具体的布置。

学校招生工作事关学校的生存和发展，它在学校的整体工作中占有极其重要的地位。学院历来重视招生宣传工作，专门成立了以学院党委副书记、分管外事宣传工作的副院长为首的学院招生宣传工作组，充分调动校内外相关资源，确保招生宣传工作保质保量完成。（信控学院 朱晓燕 石彬）

我校首届物理实验创新竞技大赛圆满落幕

1月3日上午，学校首届物理实验创新竞技大赛颁奖仪式在基础实验楼D座307举行。教务处副处长刘臻、党委学生工作部（处）副处长李宝玺、理学院院长郭文跃、理学院党委副书记孙鹏燕出席了仪式并为获奖同学颁奖。

本次大赛是中国石油大学搬迁至青岛校区后首次举办的关于物理实验类的比赛，共有来自全校理工科各专业117名同学报名参加，参赛学生基本涵盖了我校80%的专业。物理实验中心针对本次大赛开放了10个实验室，涵盖了力、热、光、电、磁、近代等14个实验项目。大赛试题由大学物理实验基础理论和实验项目操作试题组成，其中，理论部分占50%，实验操作部分占50%。通过抽签的形式进行参赛学生的分组，经过基础理论、实验操作两个环节的竞技式考核，来自理学院应物12级5班李佳惠同学获得特等奖，储运12级3班于昕冉同学、材料物理12级1班武中华同学获得一等奖，另有4名同学获得二等奖、9名同学获得三等奖。

通过本次竞赛，提高了同学们的学习兴趣，锻炼了学生的实践动手能力、创新意识和创新能力，有利于在我校学生中营造热爱科学、勇于创新、敢于竞争的环境和气氛，促进大学生更好地走向社会。

（理学院 王龙 赵倩）

地学院召开2014年寒假社会实践动员大会

为保证寒假社会实践的顺利进行，1月8日下午地球科学与技术学院于工科楼C座757召开2014年寒假社会实践动员大会。团委书记孙启龙、全体辅导员老师、学生干部参加了此次会议。

会议开始，13级辅导员周琪超首先简要介绍了实践活动的具体内容，同时强调寒假社会实践的几点注意事项，他要求同学们在假期的社会实践中，注重实效，不走过场、不搞形式主义，切实在实践中锻炼自己，有所收获。随后，孙启龙老师上台讲话，孙老师首先肯定了我院历年来社会实践取得的优异成果，同时鼓励大家要积极参与其中，以社会实践为平台，充实自己的假期生活，提高自己的综合能力。会议最后，大家都摩拳擦掌跃跃欲试，迫不及待的要投入寒假实践活动中去历练自己。

据悉，地学院此次寒假社会实践将继续秉承“脚踏实地，胸怀全球”的勘探精神，以“心系石大情，助力中国梦”为主题，积极开展学校宣讲、十八届三中全会精神宣讲、油田学习、调研实践等形式多样丰富多彩的实践活动，全面促进学生的综合发展。（地学院 姜雪 郭琦）

储建学院多措并举做好期末考试工作，严抓考纪考风

为更好的创建和维护勤奋、严谨、求实、创新的优良学风，严肃考纪，端正考风。在期末考试来临之时，储建学院多措并举做好期末考试工作，抓好考风考纪。

学院领导高度重视期末考试工作，专门召开了各教学系和学生工作组参加的期末考试安排会。成

立了由主管教学院长任组长、党委副书记任副组长、各教学系教学秘书和团委书记为成员的考试工作领导小组，领导学院本科生的考试工作，检查学院考试工作的组织实施，加强考风考纪的建设和宣传工作。

学生工作组对于考风考纪也非常重视，多次召开工作会，强调考试纪律，向全体同学发出“以诚信考试为荣，以违纪作弊为耻”的倡议，并向每个宿舍发一份《储运与建筑工程学院关于诚信考试的温馨提示》，要求集中时间认真学习。各年级辅导员通过年级大会、主题班会、进宿舍等形式，督促同学们充分利用时间，合理做好复习规划，提高学习效率，抛弃一切，全身心投入，帮助每一位考生树立正确的考试心态，杜绝投机取巧、侥幸作弊心理。针对学习困难和生活困难的考生，辅导员单独与其谈话，引导他们调整心态，积极备考。

针对每场考试，学院会从道德诚信层面严肃考风，从遵守制度和规则意识的培养角度严抓考纪，营造一种“严肃和谐”的考试环境，将违纪意图消灭在萌芽之中，确保本次考试工作的顺利进行，争取做到零违纪。（储建学院 王加胜）

文学院 12 级召开年级大会

文学院 12 级在西环召开年级大会，总结本学期的学习及学生工作。会议由文学院 12 级辅导员张娟主持，12 级全体同学参加会议。

首先，张老师强调了考试纪律及假期的安全问题；随后展示了我院本学期所获的荣誉，鼓励同学们多与高年级同学进行经验交流，积极参与各项比赛、活动，锻炼个人能力，部署寒假社会实践的相关事宜；各班班长依次对本学期的班级工作做总结，就班级的学风建设、思想建设、班级活动等方面进行汇报。在汇报交流中反思工作失误、听取借鉴其他班级的经验。最后，张老师对会议作总结，并表达了对同学们新一年的美好祝愿。

此次会议对本学期各项学生工作进行了回顾和总结，向同学们展示了本学期年级的工作成果，使学生干部在总结的同时认识到工作中的不足，并在与其他同学的交流中吸取经验，为下学期的学生工作顺利开展做铺垫。（文学院 杜文倩 于安琪）

机电学院寒假年级会将安全教育放在首位

随着期末考试的结束，2014 年寒假如期而至。机电学院 2010 级材安学联在南教学楼分专业召开寒假年级会，学联 9 个班全体同学参加大会。

会上，辅导员姜士绅首先简单总结了一学期的工作，发出了“温情寒假”的倡议，号召同学们利用学生时代宝贵的寒假和父母零距离，学会感恩。年级会重点强调了寒假期间的安全教育工作，提醒广大学生要牢固树立安全防范意识，在回家和返校途中注意人身、财产安全，防止上当受骗。春节期间注意燃放烟火、饮食、交通等安全。大会还对寒假留校学生的相关工作进行了安排，并指定负责人

统一进行管理。最后，辅导员简要介绍了下学期的工作安排，围绕就业、毕业离校等中心工作进行布置。

据悉，机电学院每个假期结束时都会召开安全教育年级会，提醒广大学生树立安全意识，平安、快乐地度过一个充实的假期。（机电学院 姜士绅）

储建学院召开 11 级党员会议

2月27日晚，储建学院11级全体党员会议在南教107召开，会议由11级辅导员许慈和周辉老师主持。会上，许慈老师对储建学院党建工作中党员的推选等方面提出了一些新的举措，同时，就如何进一步提高党员的自身素质、充分发挥党员模范带头作用这一议题与全体党员进行了细致的探讨。

开会伊始，周辉老师要求全体党员统一思想，坚定政治立场，做到不造谣、不传谣，在政治问题面前做好表率。为进一步提高党员的质量，增强党员的积极性，周辉老师提出重视入党积极分子的想法。实行“党员—入党积极分子—同学”树状网络，实现党员在各方面起带头作用的良性循环。在组织学生活动方面，许慈老师建议党支部多举办类似“对话院长”“教育感恩”等好活动，增加活动的趣味性，采取更加灵活丰富的活动形式，以各支部的方式组织活动，以吸引更多同学参与。

最后，许慈老师鼓励党支部书记要敢想敢做，组织更多有意义的活动，关心每一位党员的发展，每位党员要再接再厉，在各方面起到模范带头作用。（储建学院 杭璐）

◆ 简讯 18 条

- 1.12月25日，我校第四届大学生化学实验技能创新大赛举行。（化工学院 张国栋）
- 2.12月27日，就业指导与教学实践辅导员团队研讨下学期工作目标。（化工学院 丁玲）
- 3.12月29日，经管学院爱心党支部“暖冬计划”系列活动落幕。（经管学院 刘晓春 李文雨）
- 4.12月30日，储建学院举办2013年度总结表彰暨新年联欢会。（储建学院 杨建敏 谢康）
- 5.12月30日，喜迎元旦 擦亮石大。（石工学院 刘洪强）
- 6.12月31日，理科实验班举办“学长论坛”第二讲。（理学院 吕飞）
- 7.1月1日，爱在材安，元旦狂欢之夜。（机电学院 胡锦涛 刘旭华）
- 8.1月2日，经管学院2011级年级大会顺利举行。（经管学院 宋守浩 孙志鑫）
- 9.1月2日，新入职辅导员业务培训第五讲圆满结束。（信控学院 王彦丽）
- 10.1月2日，经管学院2011级召开辅导员、班主任、学生代表座谈会。（经管学院宋守浩李珊珊）
- 11.1月3日，职业规划教学与实践团队开展试讲活动。（职业规划教学与实践团队 杜文倩）
- 12.1月3日，经管学院心协举办2013年度表彰大会。（经管学院 唐琪）
- 13.1月3日，储建学院2012级召开“诚信考试”班长会。（储建学院 郑一）
- 14.1月3日，经管学院管理与营销系元旦晚会精彩上演。（经管学院 徐敏）

- 15.1月7日，经管学院学生工作业务研讨会第二期顺利举行。（经管学院 姜庆林）
- 16.1月8日，储建学院成功举办第四期“辅导员沙龙”活动。（储建学院 邱钰文）
- 17.近日，理学院化学专业实行本科生导师制。（理学院 记者团）
- 18.近日，我校学子山东省数学竞赛喜获佳绩。（理学院 游应红）